ВОЗМОЖНОСТИ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ ЗА СЧЕТ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ФИНАНСОВО-БАНКОВСКОЙ СИСТЕМЫ

Беркинов Одилбек

независимый исследователь научно-исследовательского центра "Научные основы и проблемы развития экономики Узбекистана" при Ташкентском государственном экономическом университете Маликов Шохрух

студент, факультет Бухгалтерского учета и Аудита Специальность: Цифровая экономика "Фискальный институт при налоговом комитете"

В условиях глобализации и экономического соперничества, устойчивое развитие экономики становится критически важным. Для Узбекистана, стремящегося к укреплению экономических позиций и благополучию это населения. особенно актуально. Устойчивость включает экономический рост, социальное и экологическое равновесие, что требует стабильной финансовой системы. Банковская система играет ключевую роль в экономике, но в Узбекистане её потенциал для поддержки устойчивого развития ещё не полностью реализован из-за необходимости улучшения регуляции, доступа к финансам и интеграции технологий. национальной экономики предполагает диверсификацию, поддержку частного сектора и инноваций. Совершенствование банковской устойчивого системы необходимо для экономического минимизации негативного воздействия на общество и окружающую среду.

Обзор существующего состояния банковской системы Узбекистана

Банковская система Узбекистана недавно претерпела значительные изменения для модернизации и интеграции в международную финансовую среду, отвечая на внутренние и глобальные требования. Это привело к увеличению капитализации, расширению банковских услуг, улучшению доступности финансов для населения и малого бизнеса, а также к внедрению цифровых технологий, упрощающих транзакции. Развитие новых финансовых продуктов улучшило обслуживание клиентов и повысило их финансовую грамотность. Несмотря на успехи, система сталкивается с проблемами финансовой стабильности, доступа к кредитам для малого бизнеса и высоких процентных ставок. Правительство провело реформы для устранения недостатков и стимулирования экономического развития, позитивно сказалось на кредитовании, предпринимательстве международных предвещая И связях, оптимистичное будущее для экономики страны.

Влияние банковской системы на устойчивое развитие экономики

Банковская система стимулирует экономический рост, финансируя важные проекты и поддерживая ключевые сектора, такие как сельское хозяйство и промышленность. Это способствует расширению и модернизации этих секторов, повышая ВВП и создавая рабочие места. Активное участие банков в привлечении иностранных инвестиций с помощью конкурентных финансовых инструментов и услуг улучшает инвестиционную привлекательность экономики, способствуя прямым инвестициям, трансферу технологий и инновационному развитию.

Финансовая инклюзивность важна для устойчивого развития, обеспечивая всем доступ к финансовым услугам. Банковская система может улучшить её, предлагая разнообразные продукты и услуги для нужд разных групп, включая малообеспеченные и отдаленные районы.

Расширенный доступ к кредитам для малого и среднего бизнеса стимулирует экономический рост и создание рабочих мест, учитывая их трудности в получении финансирования. Разработка адаптированных кредитных программ может улучшить их финансовую доступность, способствуя росту и развитию.

Пути совершенствования банковской системы для поддержки устойчивого развития

Для того чтобы банковская система Узбекистана способствовала устойчивому развитию экономики, необходимо реализовать комплекс мер по её совершенствованию. Эти меры должны охватывать улучшение регулятивной базы, повышение эффективности управления рисками, а также внедрение инноваций в финансовую сферу.

Совершенствование законодательной и нормативной базы является ключевым аспектом укрепления банковской системы. Это включает в себя:

- Принятие и реализация международных стандартов и норм в области банковского регулирования и надзора, таких как Базель III, для повышения устойчивости банков к кризисам.
- Разработка и внедрение законодательства, направленного на улучшение корпоративного управления в банках, усиление защиты прав кредиторов и вкладчиков.
- Упрощение процедур для открытия и ведения бизнеса, включая доступ к банковскому кредитованию, для стимулирования предпринимательства.

Для повышения устойчивости банковской системы к внешним и внутренним шокам необходимо:

- Внедрение современных методов и инструментов управления рисками, включая кредитный, рыночный, операционный и другие виды рисков.
- Обучение и повышение квалификации специалистов банков в области риск-менеджмента.

- Укрепление роли внутреннего аудита и контроля в банках для своевременного выявления и минимизации рисков.

Инновации могут кардинально изменить подходы к финансовому обслуживанию и ускорить процесс совершенствования банковской системы:

- Цифровизация банковских услуг позволяет расширить доступ к финансовым продуктам и услугам, упрощает и удешевляет процессы обслуживания клиентов.
- Внедрение технологии блокчейн может способствовать увеличению прозрачности и безопасности банковских операций, а также снижению операционных издержек.
- Развитие финтех-стартапов и сотрудничество традиционных банков с ними открывают новые возможности для инноваций в продуктах и услугах, например, в области мобильных платежей, онлайн-кредитования, персонализированных финансовых решений.

Улучшение регуляции, эффективное управление рисками и инновации в банковской системе Узбекистана способствуют его экономическому и социальному развитию, укрепляют финансовую стабильность и доступность финансовых услуг, стимулируя рост и конкурентоспособность банков.

Примеры успешных стратегий из других стран

Примеры из разных стран показывают, как инновационные подходы и реформы могут способствовать экономическому прогрессу. Рассмотрим несколько стратегий, которые могут быть адаптированы и применены в Узбекистане.

Сингапур активно внедряет цифровые технологии в банковскую сферу, улучшая доступность и удобство услуг для населения и бизнеса. Цифровые банковские лицензии способствовали появлению новых игроков на рынке и повышению конкуренции, стимулируя инновации и улучшение сервиса для клиентов.

Эстония - лидер в использовании блокчейна в государственном и частном секторах, в том числе в банках, что увеличивает прозрачность, безопасность данных и уменьшает затраты. Этот подход может способствовать росту доверия к банковской системе и экономическому развитию в Узбекистане.

Кения улучшила финансовую инклюзивность благодаря мобильным платежам, вроде M-Pesa, дав доступ миллионам к финансовым услугам без банков. Такие решения могут помочь и Узбекистану расширить доступ к финансам, особенно в отдаленных районах.

Китай развивает финтех-сектор, предлагая инновационные финансовые продукты и услуги, что улучшает финансовую инклюзивность и стимулирует предпринимательство. Адаптация таких подходов в Узбекистане может модернизировать банковскую систему.

Примеры из Сингапура, Эстонии, Кении и Китая показывают, как разные стратегии и инновации могут улучшить экономику через обновление банковской системы. Узбекистану выгодно применить эти практики, учитывая свои особенности. Это включает развитие цифровых банковских услуг, использование блокчейна для безопасности и прозрачности, а также партнерство с финтех-компаниями для увеличения финансовых продуктов и услуг.

Совершенствование банковской системы Узбекистана, включая инновации, цифровизацию и улучшение законодательства, имеет важное значение для экономического роста страны. Это улучшит доступ к финансам и способствует бизнес-развитию, открывая пути для инвестиций и мировой интеграции. Основные задачи - обновление нормативной базы и повышение квалификации специалистов, сохраняя баланс между инновациями и безопасностью. Важны сотрудничество с госструктурами, финансовым сектором и международным сообществом, а также открытость к нововведениям для достижения успеха и экономического процветания.

Список использованной литературы

- 1. "Economic growth for the good of all: Sustainable and inclusive" om McKinsey.
- 2. "Modernizing core technology, without breaking the bank" om McKinsey.
- 3. "The impact of digitalization on the banking sector: Evidence from fintech countries".

ИНВЕСТИЦИОН ЛОЙИХАЛАРНИ БАНКЛАР БИЛАН БИРГАЛИКДА МОЛИЯЛАШТИРИШ АМАЛИЁТИНИ РИВОЖЛАНТИРИШ

Нусратов Жавлонхон

Ўзбекистон Республикаси Банк-молия академияси Лойиҳа бошқаруви мутахассислиги тингловчиси

Жахон сахнида рўй бераётган глобал ўзгаришлар шароитида бугунги кундаги ижтимоий-иқтисодий ҳаётни тижорат банклари ҳамда уларнинг молиявий қўллаб-қувватлашисиз тасаввур қила олмаймиз. Зеро, банклар иқтисодиётнинг қон томири саналиб, пул маблағларини йўналтирувчи муассаса сифатида иктисодиётнинг локомотиви, деб таъриф беришганлаги хам бежиз эмас. Иқтисодиётнинг ривожланишини эса инвестиция лойихаларини амалиётга тадбик этиш оркали амалга оширишимиз мумкин бўлади. Замонавий иктисодиёт дравверлари бўлган хусусий бизнес доимо фойдани максималлаштиришга хамда янгидан - янги лойихаларни амалиётга кенг жорий этишга интилади. Ушбу лойихаларни жорий этиш учун эса банк-молия тизими лойихаларни молиялаштириш тизимини турли вариантларини таклиф қила олиши лозим. Венчур капитали ёки ИПО каби молиялаштиришнинг бошқа манбаларидан фойдаланиш имконияти чекланган замонавий шароитда банк кредитлари инвестиция